
２０２５年度入試解説（社会） 

１ 

（１）正解：② 

酸性雨の原因は、工業地帯や交通機関から排出される、硫黄酸化物（ＳＯｘ）・窒素酸化

物（ＮＯｘ）とされている。酸性雨による被害としては、森林の枯死や湖沼の生物の死滅な

どがある。酸性雨による被害は、原因物質の発生地域だけでなく、国境を越えて広がってい

る。ヨーロッパなどでは、再生可能エネルギーの割合を増やしたり、原因物質の排出抑制な

どの対策をとっている。現在、酸性雨による被害が多いのは、ヨーロッパ北部、アメリカ北

東部からカナダ、東アジアだが、今後、発展途上国で化石燃料の使用がますます増加するこ

とから、酸性雨問題は将来も続くと予測される。 

 

（３）正解：⑤ 

アミカケの部分は、アメリカからカナダの西経１００度に沿う地域、ウクライナからロシ

ア・カザフスタンにかけて、インダス川流域、マリー川流域などで、いずれも小麦の栽培地

域である。 

 

（４）ア 正解：① 

当時の船は帆船であったから、風の吹く方向がとても重要であった。コロンブスの航路は、

往路は貿易風を、復路は偏西風を利用した航路として知られている。 

 

（５）正解：③ 

銅鉱の産出量は、多い順に、チリ・ペルー・コンゴ民主共和国・中国・アメリカ合衆国で

ある。①鉄鉱石はオーストラリア・ブラジル・中国・インド・ロシア、②ボーキサイトはオ

ーストラリア・中国・ギニア・ブラジル・インドネシア、④石油はアメリカ合衆国・サウジ

アラビア・ロシア・カナダ・イラク、⑤石炭は中国・インド・インドネシア・オーストラリ

ア・ロシアとなっている。（①②は２０２０年、③④⑤は２０２１年の統計） 

 

（６）正解：① 

１９７９年から実施されてきた一人っ子政策は、２０１６年に廃止された。現在は、少子

高齢化の対策として、子どもを３人まで生むことが認められている。 

 

 

２ 

（１）正解：① 

メロンの生産量は、多い順に、茨城県・北海道・熊本県・山形県・青森県である。②りん



ごは青森県・長野県・岩手県・山形県・福島県、③いちごは栃木県・福岡県・熊本県・愛知

県・長崎県、④みかんは和歌山県・愛媛県・静岡県・熊本県・長崎県、⑤ももは山梨県・福

島県・長野県・山形県・和歌山県が上位となっている。（２０２１年の統計） 

（２）正解：④ 

日本海岸に位置するＡでは、季節風の影響で冬に雪が多く降り、降水量が増える。 

 

（５）正解：⑧ 

Ｘは、『道路が碁盤の目のように区画』、『１０００年以上も前』、『歴史的な景観を守るた

めに建物の高さやデザインなどが制限されている』、『九条ねぎや賀茂なすなどの伝統的な

野菜』などから、京都府と判断できる。 

Ｙは、『天下の台所』、『淀川』、『（淀川沿いに）中小企業（中小の工場）が多い』などから、

大阪府と判断できる。 

 

（６）正解：④ 

本州と四国をむすんでいるのは、『連絡橋』である。神戸と鳴門をむすぶルート、児島と

坂出をむすぶルート、尾道と 今治をむすぶルートの３つがある。 

 

（７）正解：① 

長崎県の雲仙岳で１９９１年に起こった噴火で多くの人命をうばったのは、『火砕流』で

あった。火砕流とは（気象庁のホームページより）、高温の火山ガスや火山灰などが一気に

斜面を高速で流れ落ちる現象で、時速１００ｋｍ以上、温度は数百℃に達することがある。 

 

 

３ 

【貿易】（１）正解：勘合（勘合符） 

 

（２）正解：② 

高度経済成長期に日本の国民総生産（GNP）は、資本主義国の中で第 2位となった。 

 

【貨幣】（３）正解：② 

写真の貨幣は「和同開珎」で、708年に鋳造された。しかし、それ以前に天武天皇の命に

より「富本銭」が鋳造されている。教科書『新しい社会 歴史』（東京書籍）にも、「富本銭」

「和同開珎」についての記載がある。また、「和同開珎」には「銀製」と「銅製」の 2種類

があり、教科書『新しい社会 歴史』（東京書籍）にも本文外に小さな文字で説明されている。

ぜひ、細かい記述も楽しく読んでみてほしい。 

 



（４）正解：円 

江戸時代に使用されていたお金の単位は「両」であったが、明治時代に「円」に改められ、

現在も使われている。また、「円・銭・厘」は、現在の日本の通貨単位としても存在してい

る。 

（５）正解：②福沢諭吉（旧 10000円札） 

新紙幣（2024年 7月～）に描かれている肖像画の人物は、以下の通りである。 

① 北里柴三郎（新 1000円札），③ 津田梅子（新 5000円札），④ 渋沢栄一（新 10000円札） 

 

【税】（６）正解：③ 

「屯田兵」が「防人」であれば、正文となる。 

 

【貿易】【貨幣】【税】 

（８）正解：① 

「大陸から輸入」【貿易】された「銭」【貨幣】が使用された中世において、「座」と呼ば

れる団体が、武士・貴族・寺社に 「税」【税】を納めることで保護を受け、営業を独占する

権利を認められていた。 

 

 

４ 

（３）正解：⑤ 

問題文から、この歴史上の人物が、江戸幕府を開いた徳川家康であることが分かる。 

①「守護・地頭」から、人物は源頼朝、時代は鎌倉時代である。 

②「倭寇の取りしまり」から、人物としては足利義満や豊臣秀吉、時代は室町・安土桃山

時代である。 

③「楽市・楽座」から、人物は織田信長、時代は室町・安土桃山時代である。 

④「二度」「朝鮮半島へ大軍を派遣」から、人物は豊臣秀吉、時代は安土桃山時代である。 

  

（４）正解：④ 

 問題文の「中国への使節派遣の延期に関わり、のちに大宰府に追放された」という内容か

ら、人物が平安時代に活躍した菅原道真であり、当時日本から中国に派遣されていた使節が

遣唐使であると分かる。 

 

（５）ア 正解：③「安政の大獄」から、人物が大老であった井伊直弼とわかる。 

 イ 正解：② 井伊直弼は、江戸幕府末期に活躍し、日米修好通商条約を締結したのち、

桜田門外の変で暗殺された。 

①の内容は、日米修好通商条約のものである。 



③王政復古の大号令は、徳川慶喜が出した大政奉還に対し、岩倉具視を中心に朝廷側が出

したものである。 

④雪舟は、室町時代に活躍した人物である。 

⑤全国水平社は、大正時代に結成された団体である。 

 

（６）正解：①  

弘前城を起点に、位置関係を整理・確認するとよい。長勝寺は弘前城の南西にあるため、

その長勝寺の西にあると考えられるものは、長勝寺と同じく弘前城の西の方角にあるもの

となる。そう考えると、長勝寺以外に弘前城の西に位置する岩木川が最も可能性があると推

測できる。 

 

５  

日本は、1945年にポツダム宣言を受諾し、日本の敗戦が確定し、無条件降伏を受け入れ

た。2025年は、それから「戦後 80年」となる。日本では、敗戦後に GHQ（連合国軍総司令

部）による統治が行われ、政治面や経済面での民主化政策が進められた。政治面の民主化政

策として、天皇主権を掲げた「大日本帝国憲法」から、国民主権・基本的人権の尊重（保障）・

平和主義を掲げる「日本国憲法」へ、改正手続きがとられた。 

 

（１）２月１１日：建国記念の日（大日本帝国憲法は 1889年 2月 11日に成立した） 

   ５月 ３日：憲法記念日（日本国憲法は 1947年 5月 3日に施行された） 

  １１月 ３日：文化の日（日本国憲法は 1946年 11月 3日に成立した） 

 

（２）エ：1945年 8月（ポツダム宣言を受諾） 

→ア：1946 年 2 月（日本政府が初めに作った憲法改正案：憲法問題調査委員会の案，委員

長を松本烝治が務めたことから「松本（草）案」ともよばれる） 

→イ：1946年 4月（はじめて女性の選挙権を認めた衆議院総選挙が行われ 39名の女性議員

が誕生した） 

→ウ：1946年 5月（最後の帝国議会である第 90帝国議会が召集され、6月に開会、10月に

閉会された） 

 

（３）正解：③（日本国憲法には明確に規定されていない「新しい人権」） 

すでに日本国憲法にて保障されている第 13条（幸福追求権）や第 25条（生存権）などを

根拠として、基本的人権としての保障が主張されている。 

  

（４）正解：④ 

① ワイマール憲法（ワイマル憲法，1919年）：世界で初めて社会権を保障した憲法である。 



② 帝国議会を構成する両議院（貴族院，衆議院）：衆議院議員のみ選挙にて選出される。 

③ 大日本帝国憲法では「臣民」の権利：法律の留保をともない、人権が制限された。 

 

６（１）正解：② 

パレスチナ地方では、イスラエルとアラブ諸国との対立が、現在も続いている。 

（２）正解：④（アメリカ合衆国） 

（３）正解：③ 

主に北半球に位置する先進国と、南半球に位置する発展途上国との間にある、一連

の問題を指す。 

（４）正解：② 

㋐はＥＵ（ヨーロッパ連合），㋑はＡＳＥＡＮ（東南アジア諸国連合） 

（５）正解：①（ユーロ，ＥＵＲＯ） 

２０２４年８月現在，ＥＵ加盟国２７か国のうち２０か国で利用されている。 

（６）正解：③ 

ＴＰＰは、ＡＰＥＣ（アジア太平洋経済協力会議）加盟国の一部の国々により話し

合いが始められ、関税の完全撤廃を原則とする貿易自由化が協議されている。アメリカ

合衆国の離脱後は、日本を含む１１か国で締結された（ＴＰＰ１１）。 

 

７（１）正解：① 

②国連人間環境会議では、「かけがえのない地球」がスローガンとして掲げられた。 

 ③アメリカは、京都議定書から離脱している。 

 ④環境アセスメント（環境影響評価）は、環境影響評価法において義務づけられた。 

 

（２）正解：⑥ ア 2019年 イ 2000年 ウ 1961年 

 

（３）正解：② 

①2015年以降、消費者物価指数は上昇傾向にある。 

③2012年は、資料〔2012年＝100〕より、すべての指数が 100ポイントとなる。1995年

以降の名目賃金のピークは 115ポイント以下のため、誤りとなる。 

④2000 年と 2005 年を比較すると、すべての指数において 2005 年のほうが低くなって

いる。 

 

(４）正解：⑤ 

弾劾裁判とは、その身分にふさわしくない行為をした裁判官を辞めさせるかどうか

を判断する裁判である。弾劾裁判所は、国会に設置されている。 


